

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director: D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insertese o no, no se devuelven originales.

ANNO VIII
REDACCION
Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

Pesetas Pesetas
Lanzadera oscilante industrial. 250 > 200 »
Id. id. doméstica sin cubiert. 212 50 170 »

Id. id. hotel de con. id. 225 50 180 »

Intermedia sin cubierta. 162 50 130 »

Id. con id. 173 > 140 »

Familia sin id. 125 > 100 »

Id. con id. 137 50 110 »

y otros varios modelos y formas á precios sumamente modicos.

Visitar nuestros establecimientos

Gerona, Abeuradores, 8

Figueras, Ingenieros, 4

Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS.

LLAMADA Y TROPA?

Se conoce que el peligro arrecia por que el órgano de los reformistas, dando la voz de alerta, llama á los apóstoles con que fundar la iglesia. No en vano se dice que el Comité tan celebrado ya no funciona ni se reúne; porque si el presidente todo quiere resolvérlo con su acostumbrado tono de mando, el vice-presidente satisface sus profesionales ambiciones, suspira por su antigua Dulcinea, la causa de D. Carlos, y los demás unos ocupados, otros cansados de avalar ó de hacer de comparsas en una comisión en que el celebrante apenas cuenta con alicito que responda amen, han dado ya la voz de rompan filas.

Vana tarea se ha propuesto pues al locar llamada y tropa el antiguo periódico que de propiedad de la antigua y benemérita Tertulia liberal pasó después por arte de berlizón que lo hizo ser propiedad del moderado señor Mollera, del señor Maciá mas tarde y ahora de aquél a quien hicimos venir de Valencia para que defendiera nuestro credo político y que hace años nos hace pensar en el adagio cría cuervos que te sacarán los ojos.

Todos recordamos perfectamente el cambio de frente operado por el periódico a que nos referimos y la manera como en recompensa de la Administración de Correos de esta provincia, estuvo sirviendo e incendiando la dominación conservadora convirtiéndose en el periódico de cámara del Gobernador Lagunilla y demás del primer Gobierno canalla, no sin mirar por sobre el hombro á los que le habían aquí sostenido en acaigos tiempos, ó cuando menos desdarse de contar con ellos en lo mas mí-

Viernes 27 de Abril de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1107

nimo como si aquella edad de oro, aquellos siete años de abundancia nunca jamás debiesen tener fin.

Todos recordamos también la guerra sin cuartel de que fué víctima el partido liberal de nuestra provincia, después de la derrota del señor Ameller, en cuya ocasión ni respirar se nos hubiera permitido si nosotros hubiéramos tenido la menor debilidad.

Todos recordamos la razzia completa que se hizo de nuestros amigos, echándoles de cuantos empleos y puestos ocupaban, como si el angel exterminador estuviera pasando por entre nosotros.

Todos recordamos las farsas y lujanadas con que para burlar nuestras fuerzas en el cuerpo electoral, se lograba la resurrección de candidatos difuntos.

Todos recordamos de que modo los empleos y los cargos fueron dados á carlistas y moderados, todo para que ni un solo liberal quedara en los puestos públicos, como si fueramos una raza maldita á la que debiese privarse del agua y del fuego.

Todos recordamos las causas criminales con que fueron perseguidos multitud de amigos nuestros, y entre otras tenemos muy presentes las que se siguieron contra los consecuentes liberales D. Antonio Coll y D. Fortunato Balari, como recordamos también quienes instigaron para que se hicieran las denuncias; que de ruina paño, nunca buen sayo.

Si todo esto y mucho mas recuerda el partido liberal á quien ya no volverán á engañar ni el canto de la sirena, ni el llanto del cocodrilo, antes bien tendrá bien presente para régimen en lo sucesivo, que ni á pícaro descalzo ni á mujer barbada debe darse posada.

Un redactor de *El Vigilante*.

LA LIBERTAD POSIBLE

Todas las naciones que por su cultura marchan á sanguinaria de la verdadera civilización, han reconocido que para que un pueblo entre en el pleno goce de los principios liberales necesita antes educarse e instruirse.

La historia nos lo demuestra de una manera clara y evidente. A un pueblo siquiera esté medianamente educado e instruido podrá tiranizársele por muy contados días, pero pronto romperá y hará trizas las cadenas con que el opresor quiso esclavizarle conquistando con grandes energías la libertad á que tienen derecho.

No es la fuerza material la que en el palenque político se vé coronada por la victoria, es la fuerza del sentimiento y

de la inteligencia la que conquista esos principios que tanto elevan y dignifican al hombre.

Todos los tiranos que han pasado por la superficie de la tierra se han levantado sobre la ignorancia del pueblo, embauzándole con falaces palabras y engañosas promesas.

Pero una nación que por su cultura tiene perfecto conocimiento de sus deberes y derechos, desprecia soberanamente las predicaciones de aquellos que movidos solamente por fines bastardos procuran lanzarla á temerarias empresas.

La humanidad desde los tiempos más remotos ha tenido que librarse sendas batallas para la conquista de las libertades públicas, y si bien es verdad que en los primeros momentos el estruendo del cañón parecía ser el único factor que impulsaba el movimiento, no era así en realidad, era la conciencia pública que se sublevaba contra aquellos que la oprimían y degradaban.

Así vemos esa serie de pronunciamientos, tan necesarios en la fecha que tuvieron lugar, como estériles en la presente.

Todos estos alzamientos de la opinión pública han significado en todos tiempos y en todos los países la aspiración legítima del espíritu de ser regido por leyes que no lastimaran su dignidad personal y que no paralizaran la marcha progresiva de los modernos tiempos.

Pero desgraciadamente esos movimientos han rebasado en todas épocas sus justos límites, es decir, se han obtenido mayores libertades de las que en rigor podía el pueblo ejercer por no estar en relación directa con el grado de instrucción que poseía.

Por eso observamos con sobrada frecuencia que mucho de lo creado durante el periodo que han tenido lugar esas manifestaciones más ó menos revolucionarias, han tenido que relegarse al olvido, no porque las ideas ó principios proclamados no tuvieran gran fondo de virtualidad, sino porque al ponerlos en práctica, el pueblo que carecía de la instrucción necesaria, desestimaba principios tan venerandos por el mal uso que efecto de su ignorancia, de ellos hacía.

¿Queremos obtener la mayor suma de libertades posibles? Contribuyamos todos á la educación e instrucción del pueblo, formemos su corazón con sanas doctrinas, nutramos su inteligencia y entonces, sin más auxilio que su propia conciencia, caminará con seguro paso al logro de su aspiración.

Un pueblo ignorante será un pueblo

esclavo; un pueblo instruido será un pueblo libre y esto no lo decimos nosotros, lo dice la historia de la humanidad toda.

Plenamente convencidos de esta verdad, no nos cansaremos en repetir que toda libertad que no esté en armonía con la cultura y costumbres del pueblo, se convertirá en barullo y producirá precisamente el efecto contrario que se desea.

Es una lástima y lástima grande, que haya tanto ideólogo que no se paren á filosofar sobre extremos tan importantes, y que arrastrados por la pasión política y movidos indudablemente de la más buena fe, defiendan principios que llevados al terreno de la práctica nos conducirían seguramente al caos y á la confusión.—B.

LA SITUACION DE FRANCIA

Todo se reduce á hablar de movimiento boulangista ó de movimiento anti-boulangista. La política en Francia no sabe ni puede salirse de este círculo vicioso, y en vano trataríamos nosotros de dar otro tema á nuestras correspondencias cuando los mismos periódicos de la gran capital, todos sin excepción ninguna, ni se ocupan de otra cosa ni saben tratar un asunto cualquiera que en definitiva no se le haga relacionar mas ó menos directamente con la cuestión boulangista, única que está en la orden del día.

Anteayer y ayer se reprodujeron, aunque en menor escala, las manifestaciones de estos últimos días, y la policía del quartier latin ha tenido que desplegar todas sus fuerzas y toda su habilidad y prudencia para evitar que los estudiantes—gente de suyo bullanguera en todas ocasiones—vinieran á las manos con los partidarios del general Boulanger. Esto no obstante, no han dejado de repartirse algunos palos, y mas de un estudiante ha salido descalabrado de las pequeñas colisiones habidas. La verdad es que de una parte y de otra las cosas se ponen de tal modo tensas que son para fatigar y disgustar á la población mas estúpida e indiferente. Entre otros de los muchos hechos ocurridos en esas manifestaciones y que han sido reprobados enérgicamente por toda la gente sensata, podemos citar la especie de auto de fé que hicieron los estudiantes anteayer en el boulevard Saint Michel en ocasión en que pasaba por allí, dirigiéndose á la estación, un carrojue lleno de paquetes del periódico boulangista *La Santerne*. Los bulliciosos manifestantes se apoderaron

del coche, le hicieron casi añicos, dieron al infeliz auriga una soberbia paliza, sacaron y arrojaron á la plaza todos los ejemplares del periódico y con las astillas del carrojue prendieron fuego al montón, reduciendo en un instante á cenizas todos los paquetes, que por cierto importaban una suma no despreciable. Todo el mundo ha calificado este hecho de vandálico y de impropio de personas que, por su ilustración y por sus condiciones, no debieran de haberse colocado jamás al nivel de las masas ignorantes y fanáticas que forman comúnmente el núcleo de los partidos reaccionarios ó extremos.

Por lo demás, no hay mas que echar una ojeada á todos los puntos de Francia para ver como el movimiento revisionista y disolucionista—que este, en nuestro conceplo, es el verdadero significado del titulado boulangismo—se acentua en provincias de una manera considerable. En todas partes se celebran reuniones y conferencias públicas que se terminan por el voto de una orden del dia pidiendo resueltamente la revision constitucional, y aclamando en muchos puntos al general Boulanger, que es en realidad quien actualmente mas la simboliza y personifica.

«Vendrá inmediatamente á la Cámara la revision? La cuestión está ahí en estos momentos. El proyecto está presentado; el sábado quedó elegida la Comisión que debe dar su dictamen sobre el mismo; pero dado el estado de tiranía á que han llegado las cosas, creemos que ese dictamen no será presentado tan pronto como muchos desean y como tal vez fuera necesario. Ciento que la mayoría de esa Comisión es revisionista, como dijimos en nuestra última hora del sábado; pero también es verdad que esa mayoría, haciendo justicia á los buenos propósitos del gabinete Floquet, se ha inclinado últimamente en favor de la idea del aplazamiento, de conformidad con las declaraciones pronunciadas por el jefe del gobierno contestando á la interpelación de que dimos cuenta el viernes á nuestros lectores.

Como estaba ya previsto, empiezan á llover de una parte y de otra las adhesiones de diputados á la política representada, con mas ó menos razon, por el general Boulanger.

He aquí en que términos claros y precisos se expresa á uno de sus comitentes Mr. Desmons, diputado del Gard:

«Si por boulangismo entendéis la dictadura, os contestaré: no; yo no soy boulangista. Por temperamento y por convicción tengo horror á toda especie de dictadura, civil ó militar, ya se cubra con el nombre de Boulanger ó bien con el de Gambetta.»

«Si por boulangismo entendéis el régimen que nace de un golpe de Estado cualquiera, yo os diré: no, yo no soy boulangista, puesto que después de haber sido testigo del golpe de Estado del 2 de Diciembre y de todas sus consecuencias desastrosas para el país y para la libertad, yo he combatido y combatiré siempre energicamente á todos aquellos que intencionan renovar la hipócrita y famosa fórmula del pretendiente de 1851. Salir de la legalidad para volver á entrar en el derecho.»

«Si entendéis por boulangismo es el ré-

gimen del sable, yo os diré: no, yo no soy boulangista, puesto que, partidario de la supresión de la presidencia de la República, que yo considero como inútil ó peligrosa—y los sucesos de estos últimos tiempos no hacen mas que confirmar mi antigua convicción,—no he proclamado en mis programas la necesidad,—mientras subsista esa presidencia—de no llamar jamás á ella á un general.»

«Si, en fin, entendéis por boulangismo la resurrección del régimen plebiscitario de ese régimen mentiroso que consiste en dejar creer al pueblo que en virtud de su soberanía puede abdicar su libertad entre las manos de un pretendido salvador,—no, mil veces no, yo no soy boulangista, pues yo soy de los que piensan que á ningún hombre es licito encadenar su propia libertad y mucho menos la libertad de las generaciones futuras.»

«Pero, si yo no soy boulangista en ninguno de los conceptos que acabo de indicar, es esto un motivo para asociarme á aquellos que arrojan hoy la piedra contra un hombre que ayer aun rodeaban con su estima y su simpatía?

«..... Si yo no puedo decidirme á seguirles en estas circunstancias es porque estoy convencido de que sus temores son absolutamente químicos.»

«No, para mí, Boulanger no es ningún pretendiente; ni aspira á la dictadura; ni está en sus ambiciones seguir las huellas de Napoleón el grande ó de Napoleón el pequeño.»

«.... Por el momento, yo no veo en él mas que al antiguo ministro de la guerra que había tenido el inmenso mérito de inspirar confianza al soldado y al país entero; al ministro á quien todo el partido republicano aclamaba en la Cámara cuando defendía los proyectos de ley militar; al ministro que sin plegidades y con los aplausos de toda la izquierda hacia ejecutar la ley de la expulsión, de los principes; al ministro que, por todos estos hechos, ha venido á ser el objetivo de todos los ataques del partido clerical ó reaccionario; al hombre injustamente perseguido por el odio de sus adversarios, aun después que ha dejado de ser ministro y se á visto borrado de los cuadros del ejército....»

Y si esto es ser boulangista, yo lo soy; no titubeo en proclamarlo, pues lo soy con todos los republicanos que se regocijaron de su advenimiento al ministerio; que le aplaudieron durante todo el tiempo que estuvo en el poder; que, en un sentimiento patriótico y republicano, han deplorado vivamente su exclusión del ejército pero que, colocando la República y la Patria encima de toda personalidad, no olvidarán un solo momento que el único grito de unión de todos los republicanos debe ser siempre el de «Viva la República!»

A propósito hemos traducido *in extenso* esa especie de manifiesto del diputado Mr. Desmons porque entendemos que en ninguno de los muchos documentos publicados estos días se expresa con tanta claridad como en aquél la significación genuina y verdadera del movimiento boulangista. En definitiva, Mr. Desmons como verán nuestros lectores por poco que se fijen en ello, no dice otra cosa, si bien con mas elocuencia, que lo que nosotros mismos venimos diciendo en estas correspondencias desde los comienzos de la cuestión Boulanger.

El Correspondal.

ARMONIAS REFORMISTAS

Hé aquí los telegramas que publica la prensa asociada.

Madrid 25 de Abril.—En el salón de Conferencias del Congreso no se habla de otra cosa que de las declaraciones que acaba de hacer el señor Romero Robledo en un coro ante sus amigos políticos, manifestándoles que en la conferencia que ha verificado con el general Lopez Dominguez no ha resultado acuerdo, y que por lo mismo queda rota la unidad del partido, si bien conservando ambos personajes la amistad particular que há mucho tiempo mantenían.

Dícese que los redactores de *El Resumen* se han negado á hacer las rectificaciones en sentido monárquico incondicional que exigía el señor Romero Robledo, para no provocar el rompimiento oficial de las huestes reformistas.

También se dice que el general Lopez Dominguez reemplazará al general Cássola en el ministerio de la Guerra.

—Hé aquí los detalles de la entrevista celebrada entre los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo. Esto quiso saber si el general Lopez Dominguez desautorizaba á *El Resumen*, y en caso contrario, como buen monárquico, romería con él.

Coéntase que el general Lopez Dominguez vió el cielo abierto, diciéndole que el artículo publicado por dicho periódico le parecía admirable; que dejaba al señor Romero Robledo la bandera del partido y del círculo reformista; que marcharía dentro de quince días á Francia, y que al volver pensaría la actitud que adoptará.

Ambos reiteraron sus pruebas de amistad.

A la hora en que telegrafio se reunieron los diputados y los senadores reformistas citados por el señor Romero Robledo. Esta noche se celebrará una reunión en el Círculo reformista. Se retirarán á la vida privada los generales reformistas Burgos y Palacio.

—Qué dirá á todo esto el diario *sopla reformista* de esta ciudad, que según se nos ha dicho publicó el otro dia un artículo, tan pulido y sandunguero como todos los suyos, tocando llamada y tropa?

Nada, tan fresco y tan campante como él acostumbra siempre, dirá que esto es el caos y que aquí solo impera el caosismo de unos pocos, que se bastan y se sobran para no dejarle comer, y por esto enseña los dientes para que le tengan miedo, ya que su valor no llega ni á espantar una mosca.

—Ah valiente! que juega á los prohibidos por la ley en Figueras en el nuevo casino de la rambla; si ó no?

—Es qué te han pusall palla á la esquina?

ECOS POLÍTICOS

Madrid 24 de Abril de 1888.

A mas de los proyectos de ley en curso, de dos asuntos principalmente se ha hablado ayer en los círculos políticos:

De los rumores de algunos periódicos de la mañana suponiendo que en el Consejo de ministros de anoche se formularía por el señor ministro de la Guerra la cuestión de una autorización legislativa para el planteamiento de las refor-

mas militares;

Y de las asperezas cada momento más acentuadas entre los reformistas, á causa de las corrientes contrarias que trabajan tiempo hace esta agrupación.

Lo primero, ó sea la cuestión de la autorización legislativa, ninguna persona experimentada cree que se haya pensado en un remedio, que lejos de facilitar el debate, lo encendería y complicaría; y por otra parte los ministros niegan que tal rumor tenga fundamento.

En cuanto á los reformistas, parecen que el domingo se celebró una conferencia entre los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo, á la cual los amigos íntimos de estos señores afechan quitar importancia política.

Debe advertirse, sin embargo, que hay bastante marejada en este partido, y debe suponerse que si el domingo estaba ya molesto el señor Romero Robledo, por la noche, si leyó *El Resumen*, lo estaría doblemente; y como se observa, además, que si hay recato todavía entre los jefes, no se guarda la misma continencia entre los subordinados, saliendo ya la electricidad á la superficie; de todo hay que deducir que el disgusto es evidente, y que en brevísimos períodos de días, ó de horas, conoceremos el desenlace.

Ha empezado en el Congreso el examen de los alcoholos, con dos buenos discursos de los señores Mochales y Vázquez Amor; demostrando ambos, haber estudiado bien la cuestión.

Sobre las reformas militares, cuyo debate se reanudó á las cinco, en el artículo 2º, y sobre el mando del Rey, ha hecho un notable discurso en contra, pero con gran moderación, el ilustrado diputado de la minoría posibilista señor Alvarado, contestándole por la comisión el señor Alix, que ha defendido con talento y excelentes razones la transacción acordada en este punto.

Suspendida la sesión, la Cámara se reunió en secciones, autorizando entre otras proposiciones la relativa al camino de Canfranc.

Siguen reinando corrientes conciliadoras—lo cual consignamos con sumo gusto—in el asunto de la territorial. Después de levantarse la sesión del Congreso, han conferenciado en el despacho de los ministros, los señores Cánovas y Cássola, para tratar de algunas enmiendas á las reformas militares.

La comisión del presupuesto de Cuba—que ayer tarde ha seguido trabajando en su cometido—probablemente mañana podrá dejar su dictamen sobre la mesa del Congreso.

También quedarán mañana en poder de la comisión general, los presupuestos correspondientes á Guerra y á Marina.

El emperador de Alemania, un poco mejor.

La reina de Inglaterra ha llegado hoy á Berlin.

El señor Montero Ríos ha conferenciado ayer tarde largamente con el señor Sagasta.

Ninguna otra cosa extraordinaria.

C.

CRÓNICA GENERAL.

En la tarde del domingo último resultaron elegidos individuos del Jurado de la Asociación Literaria para el Certámen de este año, don Dámaso Calvet, don Antonio M. Oms, don Ramón Basegoda, don Pablo Civil y don Luis Jeve, y como suplentes don Narciso Font, don Francisco Viñas y don Fernando Cassadevall, á todos los que se dará posesión de sus cargos en la tarde del domingo próximo.

Al mismo tiempo fueron reelegidos los señores Presidente y Vice-Secretario de la Junta, acordándose un voto de gracias al Jurado saliente.

Por el señor Tesorero dióse antes cuenta del estado económico de la Asociación.

—Ha sido nombrado profesor interino de la Escuela Normal de esta provincia don José Gumbau y Serra.

—El célebre astrónomo Camilo Flammarion, tratando de las causas á que puede atribuirse la persistencia del mal tiempo, las nieves y los fríos desde hace meses, afirma que no puede atribuirse á un enfriamiento del sol, porque el calor medio de éste no ha variado en muchos siglos: las fluctuaciones de las manchas solares, por lo demás tan notables, no influyen sensiblemente en la temperatura terrestre.

Tampoco se debe á una variación del eje de la tierra, que algunos han supuesto podía retardar la llegada de las estaciones, y en particular de la primavera, ni á los cometas, porque éstos no dan calor ni frio.

Hé aquí como explica M. Flammarion las actuales perturbaciones atmosféricas.

Existe un fenómeno meteorológico, una corriente del Nor Nordeste, que mucho tiempo há, sobre todo desde 1.º de este mes, sopla casi sin interrupción y nos trae una temperatura boreal. Sería preciso poder remontarse hasta los hielos circumpolares para seguir sus variaciones mensuales y encontrar el origen de esas perturbaciones. La curva del cero de la temperatura se mantiene con obstinación en las inmediaciones de París desde el 4 de Abril.

No es fácil descubrir la causa de ello. Lo mas notable es que de algunos años á esta parte la temperatura es inferior á la temperatura media durante los primeros meses del año.

Se observa que la temperatura media de Abril y Mayo disminuye todos los años.

En el año último, en los meses de Enero, Febrero, Marzo, Abril y Mayo, la temperatura fué mucho mas baja que la temperatura media; pero este año aun es peor. La media de estos días debería ser de unos 10 grados (97). En 1886 fluctuó cerca de siete grados, y bajó á cinco y medio. En 1887 descendió hasta tres grados el 15 de Abril. Este año, desde el dia 5, se mantiene á dos grados. Tal vez continúe disminuyendo.

El sabio francés declara que es imposible pronosticar si ese tiempo persistirá ó no, pues la ciencia no ha llegado aun á penetrar esos secretos meteorológicos.

—Anteayer noche, bajo la presidencia del señor Alcalde Constitucional se reunió la Comisión especial de festejos para la probable venida de su magestad la Reina asistiendo varios vecinos de la calle de las Ballesterias.

Según nuestras noticias se acordó adornar la espesada calle y levantar un arco al extremo norte de la misma, que comprenda los atributos de la industria y del comercio.

—Parece que el ramo de obras públicas contribuirá al mejor esplendor de la recepción que se haga á S. M. la Reina, según así lo ha significado el dignísimo señor Ingeniero Jefe, en una entrevista tenida con el señor Alcalde Constitucional.

—Completamente restaurada ha abierto de nuevo sus puertas la tintorería de D. Antonio Piferrer situada en la rambla de la Libertad produciendo aquel establecimiento muy buen efecto pues además de la tienda, ha sido también restaurada toda la fachada del edificio.

—«Marcela ¿cuál de los tres?» fué la obra puesta en escena el pasado martes por la compañía que dirige el señor Riutort luciéndose en su ejecución la señorita Clemente y Blanca y los señores Riutort, Riba Gonzales y Curiés.

Para mañana sábado está anunciada la obra de Echegaray «Mar sin orillas» producción de reconocido mérito.

—Anteayer soplo un viento bastante fuerte que impidió se vieran concursados los paseos de las afueras.

—Dentro la presente semana quedarán terminados los trabajos de construcción del pabellón en el que se exhibirá una regular colección de figuras de cera, y del cual dimos ya cuenta á nuestros lectores.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles PARCHES de Sta. Rita. —Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central. —Botica de la Corona, —Gignás, 5, Barcelona, en el de Gerona Farmacia del doctor Vivas, Cort-Real, 17 y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

LOS VINOS DE TERRENOS ARENOSOS

El gusto, la distinción del bouquet como le llaman los franceses; he aquí en efecto lo que constituye el mérito de la mayor parte de los vinos de los terrenos de arena; mérito que compensa la falta ó debilidad del alcohol y el color con frecuencia ligero.

Sabemos que la composición de la tierra influye de un modo considerable sobre las cualidades del vino; el terreno, la naturaleza de las cepas, el clima la exposición son los principales factores de dicho producto. Mientras que la presencia del hierro y la arcilla parece obrar sobre el color mientras que el calcáreo parece aumentar el grado alcohólico; mientras que el Silicio de aluminio parece garantir la dulzura de la médula; las arenas siliceas dan sobre el aroma el bouquet, las cualidades ligeras y brillantez del vino.

Los vinos cosechados en tierras compuestas en gran parte de arenas siliceas contienen siempre cierta dosis de enantico. La enantina ó flor del vino es una sustancia que dà á los vinos su bouquet, buen gusto.

Faure, químico Bordales, aislando los diversos principios de un vino recogido en tierras siliceas se apercibió que este vino contenía una sustancia glutinosa filante elástica. Y se encuentra en todos los viñedos delicados que proceden de tierras siliceas en cantidad bastante con-

siderable, y que dicho bouquet es más fino; y tanto más débil cuando el vino era más inferior.

Si algunos de nuestros terrenos de arenas estuviesen compuestos de Selice casi pura el vino tendría bastante más buen gusto para hacer competencia á las cosechas más renombradas; pero no es así y estas arenas contienen otras considerables de alumina, cal de magnesia de potasa y de ácido fosfórico etc.

El principal mérito, pues, de los viñedos de terrenos arenosos es tener buen gusto al paladar é importa que nuestros productos busquen conservar ú obtener dichas ventajas; y para producirse el vino de buen gusto exige además de la presencia de la Silice en la tierra una maduración perfecta del racimo, defecto que hoy adolecen la mayor parte de nuestros vinos porque los cosecheros temiendo á los agentes atmosféricos se apresuran á comenzar la operación de la vendimia algunos días antes de estar en su conveniente sazon las uvas, resultando deficiente la parte azucarada y por consiguiente menor también el grado alcohólico del vino.

Hase notado que los mejores productos pierden en gran parte ú en todo su buen gusto en los años de pedriscos; en efecto, este accidente atmosférico da por resultado impedir la maduración normal del racimo como notoriamente también

acontecía los años que nuestros viñedos han sufrido en enfermedad del mildiu.

Las consecuencias que deducimos de estas observaciones son:

1.º Que los propietarios de viñedos de terrenos arenosos deben tratar las viñas preventivamente con mucho cuidado contra el oídium y el mildiu puesto que son enfermedades que dan por resultado estorbar la marcha de la maduración.

2.º Que deben guardarse de vender demasiado pronto y observar con suma atención el momento cuando la madurez ha llegado á su apogeo, á fin de practicar entonces la vendimia pues así se obtendrá el máximo de resultado posible, así como se completará el verdadero grado alcohólico que en lo sucesivo va á ser más apreciable en razón al nuevo impuesto de consumos de alcohol que pronto aprobará sin duda el Congreso de los Diputados.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Pedro Armengol mártir.

SANTO DE MAÑANA. San Pablo de la Cruz confesor, San Prudencio obispo y San Vidal mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Lucas,

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

OFREZCASE LA MANO Á LA FORTUNA.

LA PRIMERA SUERTE DE 500,000 MARCOS IMPERIALES,

2 millones 500,000 rs. en oro.

es el máximo premio en caso mas feliz en la lotería de dinero, aprobada por el Gobierno alemán de la ciudad libre de Hamburgo y garantizada por todos los bienes públicos de este Estado. Esta lotería consta de 95,500 billetes, de los que, conforme al prospecto oficial, han de salir seguramente premiados 47,800 dentro de pocos meses en siete clases. El mayor premio en caso de fortuna, es eventualmente 2 millones 500,000 reales; y especialmente los premios siguientes serán decididos:

1 de 1.500,000 Rvn. = 1.500,000 Rvn.	1 de 150,000 Rvn. = 150,000 Rvn.
1 de 1.000,000 " = 1.000,000 "	7 de 75,000 " = 525,000 "
1 de 500,000 " = 500,000 "	1 de 60,000 " = 60,000 "
1 de 450,000 " = 450,000 "	26 de 50,000 " = 1.300,000 "
1 de 400,000 " = 400,000 "	56 de 25,000 " = 1.400,000 "
1 de 350,000 " = 350,000 "	106 de 15,000 " = 1.590,000 "
2 de 300,000 " = 600,000 "	257 de 10,000 " = 2.570,000 "
1 de 275,000 " = 275,000 "	2 de 7,500 " = 15,000 "
1 de 250,000 " = 250,000 "	515 de 5,000 " = 2.575,000 "
1 de 200,000 " = 200,000 "	839 de 2,500 " = 2.097,500 "

y además 45,980 premios de reales 1.000, 750, 725, 620, 500, etc., etc., por el importe total de 47 millones 391,450 reales, han de pagarse seguramente en siete extracciones á los portadores de los billetes originales. La casa abajo firmada, que está encargada directamente por el Gobierno de la venta de los billetes originales, los envia á todos los puntos de España, anticipándose el importe en letra sobre Madrid ó Barcelona ú otras poblaciones de España, ó en Billetes del Banco de España ó en Giro mútuo; pequeños importes ó balances se admiten en sellos de correo. Conforme al prospecto oficial—el que será enviado gratuito en lengua castellana á cada encargador,—el precio de los billetes para la primera clase se fijó por el Gobierno en

30 rs. por un billete original entero.—15 rs. por medio billete original.

Todos los pedidos, hasta en los puntos más lejanos, y de las colonias de España, serán inmediatamente cumplidos.

Al llegar á ésta las puestas respectivas, los billetes originales pedidos para la extracción del primer sorteo serán inmediatamente remitidos, y acabada la extracción, las listas de premios oficiales serán enviadas desde luego á los tenedores de los billetes, acompañadas por los billetes para el próximo sorteo, de manera que los interesados recibirán con prontitud los billetes y listas para todos los siete sorteos. Todos los premios se pagarán puntualmente y los premios mayores se podrán cobrar en el pueblo mismo del agraciado. El Gobierno garantiza el pago inmediato de los premios. Los sorteos se efectuarán públicamente bajo la inspección del Gobierno y en presencia de diputados y notarios. La casa abajo firmada, siempre feliz desde mas de 37 años, está encargada por el Estado con la venta de los billetes originales, y tuvo en las loterías últimas el placer de pagar á los interesados en España varios de los premios mayores; es decir:

el premio mayor de reales 1.515,000 que fué pagado el 2 de Junio de 1887 por mí en España; de nuevo el 16 de Noviembre de 1887 el premio de Rs. 1.515,000 según consta de las pruebas oficiales, y además los premios siguientes:

1.250,000 Rs.—920,000 Rs.—910,000 Rs.—muchos de 500,000 Rs. 400,000 Rs.—300,000 Rs.—250,000 Rs., etc., y basta este resultado para dar á mi casa principal, como á la mas afortunada, la preferencia al comprar billetes originales. La lotería de Hamburgo ofrece, como ya se sabe, las mayores suertes de obtener premios, porque éstos son muy numerosos y considerables, mientras que las puestas son insignificadas.

Todos los que deseen participar en el primer sorteo, se servirán mandar sus pedidos y remesas pronto, en todo caso antes del

31 DE MAYO 1888.

Se servirá enviar los pedidos pronto y directamente á la casa expendedora principal de

J. DAMMANN
En HAMBURGO, Alemania del Norte

Las cartas llegan á Hamburgo en 20 horas desde los puntos más lejanos de España. Todas las remesas de valores deben venir certificadas.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Caries, flojedad de sangre ó descarne de las encias, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, ulceras de la boca, dientes inmóviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mala aliento etc. etc. deben usar el Elixir dentífrico Saint Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.

En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo» del Dr. CASASA, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

«Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas, en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona, farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético» de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.—Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganesos, agentes medicinales de gran valor como *reconstituyentes*. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, meseúterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se venden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

TOS CATARROS TOS CONSTIPADOS TOS ASMA TOS

Sea de sangre, herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables e infalibles Confites pectorales de Miret calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos los casos la expectoración admirablemente. Precio de la caja de 24 tomas 4 reales. Depósito principal en Gerona, farmacia del Dr. Vives, Cór-Real, 17. Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor Miret, farmacéutico de Hospitalet (Barcelona.)

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado según la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon.

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina.

Controladas Enfermedades del Corazón, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonares, Desórdenes de la circulación con tendencia á la Hipertensión y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Troussseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthélémy, Emery, El de Salas, Flevé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: ROCHE, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD

y el Sello de garantía de la Unión de los Fabricantes.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS.

VINOS Y JARABES

de DESPINOV

A EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINY y Cia, 9^{ta}, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la Firma y el sello oficial de garantía de la Unión de Fabricantes.

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles e impotentes separan.

—Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denominado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.º Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia debilidad genital de una manera absoluta, en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infinito precio de 40 pesetas.

Y 4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas o certas órdenes; todo así como consultas, correspondencia y giros se dirigirán al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33.1.—BARCELONA.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos, en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolita y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 31 pesetas. Peluquería de BAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2, 1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al mayor con grandes rebajas.

Y para que conste y a satisfacción mia, le doy el presente en Gerona á diez de Junio de 1887.—Bartolomé Martí.

UNA PRUEBA MAS.

Don Bartolomé Martí, agricultor, natural y vecino del pueblo de Gahusas, distrito municipal de Vilopriu, partido y provincia de Gerona.

Científico. Que después de cinco años que estaba sufriendo y padeciendo de una hernia umbilical, me hallo completamente curado á los cuatro meses, con el tratamiento de Mr. Carlos Nottón, especialista, herniar, sin haberme detenido de hacer mis trabajos de agricultor, excepto los de gran fuerza.

Y para que conste y a satisfacción mia, le doy el presente en Gerona á diez de Junio de 1887.—Bartolomé Martí.

El Sr. Carlos Nottón, herniar, especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes. Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, GERONA.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

4 plazos desde 50 céntimos semanales